

贺州：“四个同步”强化部门联动 广泛开展民族团结进步创建活动

□ 赵金宾 李积埔

贺州市各级各部门以铸牢中华民族共同体意识为主线，强化部门联动，主动将业务职能工作与铸牢中华民族共同体意识深度融合，广泛开展民族团结进步创建活动，把各族群众对美好生活的期盼贯穿铸牢中华民族共同体意识教育各领域全过程，聚焦“四个同步”助推铸牢中华民族共同体意识示范区建设，巩固全国民族团结进步示范市成果，讲好铸牢中华民族共同体意识故事，引领全市各族干部群众为建设铸牢中华民族共同体意识示范区贡献力量。

发挥政协履职同步推进，巩固民族团结进步创建新成果。发挥政协职能优势，构建市、县（区）、镇三级政协委员履职平台互联共创、共建共享的履职工作体系，有力助推全市民族团结进步创建深入开展。健全机制推进。始终把铸牢中华民族共同体意识作为政协重大任务，加强领导，建立机制，精心谋划，高位推进。制定印发《贺州市各级政协组织“铸牢中华民族共同体意识 助推巩固全国民族团结进步示范市委员行动”实施方案》，建立“铸牢中华民族共同体意识教育实践基地”。目前，全市、县（区）政协设立工作机构12个，搭建县级学习教育实践基地5个，组建“委员行动”工作室152个。凝聚思想共识。始终坚持“大学习”“大教育”“大宣讲”为抓手，多措并举，加强委员素质能力建设，强化思想政治引领，推进铸牢

中华民族共同体意识委员学习全覆盖。据统计，近年来全市政协系统组建宣讲骨干专家有82人，市、县（区）政协累计培训26期，培训人数1300多人次；开展市级宣讲[含县（区）专场]32场次，各县（区）政协开展委员宣讲176场次。

发挥司法联动同步推进，实现民族团结进步创建新突破。探索以“三员建设”提升司法部门民族团结进步联动共建新模式，为巩固深化全国民族团结进步示范市成果发挥作用。心系群众，争做“执行员”。紧扣铸牢中华民族共同体意识的主线，深度融合民族团结与为群众办实事工作，出实招、办实事、求实效。通过成立执行联动工作室、执行联动中心以及构建“三员”协助执行网络，推进“人民法院参与执行”模式等举措，切实解决各族群众“急难愁盼”问题，引导各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。司法为民，甘为“服务员”。密切关注各族群众多元化司法需求，探索具有民族特色的司法便民举措，实现多种诉讼服务“一网通办”，配备双语法官，将双语服务贯穿诉讼全过程；设立调解110工作室和护航调解工作室，充分保障各民族诉讼服务便利。守正创新，当好“宣传员”。以普法宣传作为促进民族团结的桥梁纽带，发挥司法的引领作用，开展“护航”普法团队深入乡村、社区等，引导各族群众

尊法学法守法用法。在民族团结进步宣传月、国家宪法日等重要节点开展主题宣传活动，将民族政策与法律法规相结合，推动形成各族群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境。

发挥税务共创同步推进，彰显民族团结进步创建新作为。围绕“为国聚财，为民收税”的服务宗旨，将税收工作与民族团结进步创建工作相融合。抓党建聚合力。强化税务系统党建对民族团结进步工作的引领和带动作用，建立“党组织共建、产业联盟、资源联享”的工作机制。打造“两个阵地”，为民族团结进步贡献新力量，确保各民族与党同心同向。制定印发《贺州市税务系统2024年民族团结进步创建工作方案》等文件。与广东肇庆、怀集税务部门开展党建与民族团结交流共建活动，共同研究探讨如何开展“粤桂一家亲—省际税务党建共建服务高质量发展”工作并签订共建协议。抓税收促振兴。落实税收政策、释放政策红利，主动服务民族地区经济建设，推进退税减税政策落地见效，增进各族群众交流交往交融共享发展成果。抓队伍增活力。注重培养一批懂民族政策、善于做民族团结工作的税务干部，促进各民族税务干部共学、共事、共乐、深化民族团结进步教育，铸牢中华民族共同体意识。目前全市税务系统干部民族团结进步创建参与率达100%。

发挥文旅融合同步推进，打造民族团结进步创建新典范。将民族团结进步理念融入文旅产业振兴之中，充分挖掘贺州丰富的红色旅游文化资源，构建“文旅融合+民族团结”创新模式。构建“红色旅游+”新模式。挖掘贺州红色历史文化，将红色旅游与乡村振兴有机融合，积极探索“民族团结+红色旅游”新路子，以民族团结进步带动红色旅游发展，以文旅融合发展推动乡村振兴，促进各民族交往交流交融。重点挖掘中共广西省工委黄姚旧址纪念馆等红色故事，结合红色旅游与民族特色村寨旅游、研学旅游等多种旅游形式融合发展，讲好贺州民族团结故事。构建文旅促“三交”新格局。突出旅游促进各民族交往交流交融，依托桂粤湘三省（区）省际边界民族风情、民族文化、山水田园景观等重点资源，推进省际边界乡村旅游集聚化发展。打造一批有特点、有吸引力、彰显中华民族共同体意识的省际边界旅游特色村。培育一批非遗旅游体验基地，打造一批非遗特色街区、村镇，开发一批非遗主题民宿。推出一批非遗主题旅游线路和体验项目，支持建设包含非遗元素的养生旅游、研学旅游等旅游产品项目。依托民族团结进步示范单位、铸牢中华民族共同体教育实践基地、民族团结进步教育基地等开展民族团结主题游活动。

广西北海旅居者联合会：

搭建互嵌平台让各族旅居者交往交流交融

□ 吴汉时 吴荣

2017年成立的北海市旅居者联合会（以下简称联合会），现有近2万名正式会员。作为一家服务管理旅居北海“候鸟”人群的社会组织，联合会搭建起沟通交流、互动融合的优质平台，既是“事事心中有数”的“管家”，也是“既立则安、造福一方”的“娘家”，为推动民族团结进步事业高质量发展注入强劲动力。2024年，联合会“以文化纽带促进各族旅居融合”入选国家民委各族群众互嵌式发展计划年度试点项目，2025年5月荣获“全国文明单位”称号，是自治区民族团结进步模范集体。

强化党建引领，夯实民族团结基础。联合会成立之初即建立了党支部。随着旅居者党员队伍不断壮大，2019年10月升格为党委，支部由1个增至7个，党员由最初的4名发展到现在的189名。建立“1带N”工作机制，形成“1名党员带10名会员、1名会员带一帮旅居者”的格局。联合会党委每年举办多期培训班，在旅居者中广泛开展中华民族共同体意识宣讲活动，同时定期组织会员代表到沿海地区“五个共同”文化长廊宣传教育点参观学习，使“四个与共”“五个认同”和“爱我中华”的种子扎根于各族旅居者心中。加强“党建联盟”建设，与海城区前进路社区签订“共驻共建”协议。积极参与街道、社区开展的党建、普法、创城、传统文化传承、关爱老年人身心健康等方面的工作，共建“平安社区”“和谐社区”。支部书记人手一册《基层党支部“随手记”工作簿》，把各位

党员的思想动态、工作生活“要事、难事”记在册子上，更记在党员的“心坎”上，支部、党委定期、不定期研究，通过“联盟互帮”解决。打造“互联网+党建”工作模式，传播党建正能量。针对党员居住分散、线下活动有时受时间空间等因素影响无法正常举办的问题，建立各类“微党建”平台，有效解决旅居群体流动党员组织生活无着落的问题，提升旅居党员的政治认同。

提升服务水平，织好民族团结纽带。联合会以“将心比心、以心换心”的理念，用扎实、有效和特色鲜明的各项服务，使“倍加亲切、一视同仁、不分彼此”成为旅居者的口头禅。组建北海旅居者民族团结志愿服务队，为各族旅居者提供精准服务。积极挖掘联合会会员资源，聚焦群众急难愁盼，如积极协调开通巴士专线解决旅居小区出行难题、及时救援遭遇车祸的“候鸟”家庭等，累计为各族旅居者解决民生实事、暖心好事超过500件（次）。成立“人民调解委员会”，协助旅居群众调解纠纷、化解矛盾。联合会近年累计出动2000多人次，协助街道、社区化解处理各类矛盾纠纷，以实际行动赢得各族旅居者的广泛赞誉与信赖。组建“帮帮团”，帮助各族旅居者快速融入当地生活。联合会充分发挥“桥梁纽带”作用，为初到北海、不熟悉当地情况的各族旅居者提供接机接车、生活出行、休闲娱乐等无微不至的生活指引；为“候鸟”旅居者提供安居定居、文化交流、经商创业、子女就学等各种贴心服

务，累计帮助3000多名旅居群众解决实际困难，推动各族旅居者融入民族地区。

搭建交流平台，促进旅居者互嵌交融。每年10月至次年4月，30万“候鸟”人群汇聚北海，约占全市城镇常住人口多43%。联合会持续推动北海各族群众与旅居“候鸟”间的互嵌交融，带动6万多人定居北海。打造“候鸟文化季”，在春节、“三月三”等重大节日集中举办中华优秀传统文化传承交流活动。联合会借助“候鸟”推出“文化名人聚集”工程，通过抖音、快手等直播平台与全国600多个城市及全球华人社团实现跨时空联动，不断向北海各族群众传播现代理念和行为模式，累计举办各类主题活动800余场次，吸引5万多人，营造各族群众共同走向现代化的社会氛围。培育“候鸟”文化艺术团，提升新“候鸟”群体归属感。联合会现有80多个文艺团队，每个团队都有来自全国各地的旅居者和北海本地人，大家在艺术团里不分民族、不分南北，其乐融融。河北梆子、陕西民歌、江苏昆曲、东北二人转、汉族诗词歌赋、黎族竹竿舞、壮族山歌时常同台展示，轮番上演，让全国各地的旅居者“来到北海、爱上北海、融入北海”。助力“候鸟”文艺创作，用旅居者视角讲好北海故事。联合会鼓励支持会员们创作《此心安处是吾乡》《北海，我来了》《北海，我生活的家园》等音乐剧、诗歌、散文、书画作品100多件，既表达了旅居者们主动融入北海生活的个人感悟，更是他们对北海作为“第二故乡”的情

感认同和深情礼赞，使各族群众在交流互鉴中促进民心相通、情感相融。

凝聚强大合力，助推“他乡”变“家乡”。联合会秉承“来到北海就是北海人”的理念，鼓励引导各族旅居者反哺“第二故乡”，在北海勇于担当、积极奉献，帮助他们从“他乡人”变成“家乡人”。引导旅居者积极参与社会公益事业，用实际行动展现融入异乡的强烈愿望和精神诉求。联合会平均每年组织超过1500人次，化身“文明使者”维持交通秩序、倡导文明行为规范，化身“环保卫士”参与海滩清洁、绿化维护，化身“爱心专员”开展捐资助学、农村危改、养老慰问等慈善公益活动，累计捐款捐物30余万元，赢得广泛赞誉。引导旅居者助力北海招商引资，促进北海经济社会发展。联合会借助会员资源与相关研究院和医药企业共同发起成立北海银发科创基地，盘活北海银发经济。引导旅居者在社区服务等社会事务中建言献策、贡献力量，积极参与基层治理。联合会整合旅居者中的一级舞蹈家、一级歌唱家、一级书画家、博士生导师等高层次人才资源，引导他们为北海的开放建设提供智力支持。在联合会的持续努力和北海市的大力支持下，众多旅居者在北海实现了从“第一年”到“每一年”。他们既在北海购房生活、投资兴业、务工求学，又发自肺腑化身“北海代言人”、呼朋引伴来到北海，彰显了“中华民族一家亲”的时代风貌，为北海的稳定、发展和民族团结作出了积极贡献。